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Blütenaufgaben: „Holzklotz“

Basisaufgaben: 

Beschreibt bei den nachfolgenden Aufgaben, wie ihr vorgegangen seid.

1. Bestimmt möglichst genau den Durchmesser und den Umfang des ursprünglichen Baumes.

2. Bestimmt das Alter des Baumes.
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Schätzt das Volumen des gesamten Baumstammes ab. 

Wahlaufgaben:

A. Messen

a) Bestimmt das Volumen des Holzstückes.

b) Stellt Überlegungen an, wie viele Baumstämme man gleichzeitig abtransportieren könnte
B. [image: image3.jpg]


Raum und Form

a) Konstruiert den Mittelpunkt der Baumscheibe.

b) Fertigt eine maßstabsgerechte Zeichnung des Holzstückes an. Gebt den verwendeten Maßstab an.

C. Funktionaler Zusammenhang

a) Erstellt eine Wertetabelle von dem Zusammenhang: 
Anzahl der Jahresringe ( Dickenwachstum. Ermittelt daraus eine entsprechende Funktionsgleichung.

b) Gibt es einen funktionalen Zusammenhang zwischen Volumen und Masse des Holzes? Stellt eure Erkenntnisse im Schaubild dar. 
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BORKENKÄFER

Borkenkäfer entwickeln sich im saftigen                   

Teil der Baumrinde und schwächen die

Bäume bis zum Absterben. Der Schaden

für Waldbesitzer ist besonders in

trockenen Jahren enorm. Die Forstliche

Bundesversuchsanstalt forscht ständig

nach neuen und umweltverträglichen

Bekämpfungsmethoden.

In der Familie der Borkenkäfer (Ipidae) sind besonders an Nadelholz Arten zu finden, die leicht

zu Massenvermehrungen neigen und in großem Ausmaß Bäume zum Absterben bringen

können. In erster Linie ist hier der Buchdrucker (Ips typographus) zu nennen, der fast

ausschließlich an Fichte vorkommt. 

Vorhersage des Borkenkäferfluges

Die Forstliche Bundesversuchsanstalt kann mit Hilfe von Borkenkäferfangzahlen von

Pheromonfallen und Wettermessdaten sehr genau den Zeitpunkt des Borkenkäferfluges

vorhersagen. Mit Hilfe dieser Prognosen können die Forstbetriebe ihre Maßnahmen zur

Borkenkäferbekämpfung zeitlich und räumlich steuern.

Zu spät durchgeführte Maßnahmen können großen Schaden verursachen und eine

explosionsartige Vermehrung der Borkenkäfer zur Folge haben. Ein Borkenkäferweibchen legt bis zu 150 Eier in den Brutgang unter der Rinde des Baumstammes. Der Fichtenborkenkäfer

Buchdrucker benötigt für seine Entwicklung vom Ei bis zum ausschlüpfbereiten erwachsenen

Käfer bei durchschnittlich 15°C 10-11 Wochen. 

Aufgabe: 

Anfang April haben 4 Borkenkäferweibchen ihre Eier in die gefertigten Brutgänge gelegt. Wie viele Borkenkäfer entwickeln sich daraus bis Ende September, vorausgesetzt, dass sie vom Forstamt und Feinden unentdeckt bleiben?
